

*В диссертационный совет 6D.KOA-004 при
Таджикском национальном университете,
(734025, г.Душанбе, ул.Буни Хисорак,
Студенческий городок, учебный корпус 8).*

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хакимовой Мафтуны Фотеховны, на тему «Динамическая устойчивость национальной экономики: теория, методология, практика (на примере Республики Таджикистан)», представленной к защите на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория (08.00.01.01 – Общая экономическая теория (политэкономия)).

Современная экономика характеризуется новыми особенностями экономического развития, не бравшимися в учет классической экономической школой. К таким явлениям можно отнести: неравновесность, воздействие шоков, хаотичность, и, как следствие, проявление кризисных ситуаций как в мире в целом, так и в Республике Таджикистан. В этих условиях нарушается традиционная логика и привычная последовательность многих экономических процессов. В этой связи, управление национальной экономикой в сложившейся ситуации требует новых подходов и инструментов регулирования. При этом обеспечение стабильности национальной экономики является одной из стратегических задач государства и любого хозяйствующего субъекта. Важную роль в обеспечении стабильности экономического развития страны в современных условиях играет динамическая устойчивость как ее составляющая.

Обеспечение динамической устойчивости национальной экономики в условиях проявляющихся финансовых потрясений требует, как совершенствования методологии, так и инструментария ее обеспечения. Одной из важнейших детерминант устойчивости национальной экономики являются самоорганизационные процессы, происходящие в нелинейной среде. В сложившихся условиях успешность и качество реализуемой экономической политики государства зависит от учета при формировании политики также самоорганизационных процессов микроуровня. Именно этими обстоятельствами подтверждается актуальность и своевременность исследования Хакимовой М.Ф.

Автором проведено достаточно обстоятельное и всестороннее исследование в области расширения теории и практики обеспечения

устойчивого развития национальной экономики в условиях ее неравновесного развития.

Судя по автореферату, автор успешно решает поставленные задачи. А достоверность и обоснованность результатов определяется успешной практикой внедрения отдельных рекомендаций в практику макроэкономического регулирования. Из пунктов научной новизны следует, что автором проделана скрупулёзная работа по исследованию природы динамической устойчивости национальной экономики, ее составляющих, а также механизма ее обеспечения в условиях неравновесности экономического развития.

Автору с использованием междисциплинарного подхода удалось успешно обосновать методологию исследования динамической устойчивости национальной экономики, что вносит вклад в отечественную экономическую науку (с.17-19).

В то же время, указанные в автореферате диссертации Хакимовой М.Ф., методологические проблемы исследования динамической устойчивости национальной экономики автором решаются с использованием широкого набора как теоретических, так и практических методов. В частности, теоретические вопросы изучения механизма динамической устойчивости национальной экономики и ее составляющих дополняются использованием инструментов эконометрического моделирования в рамках применения нелинейных параметрических моделей с учетом влияния внешних и внутренних шоков, изучением взаимосвязи между факторами динамической устойчивости на основе построения динамических стохастических уравнений.

В автореферате автором применены математические модели, которые позволяют с помощью анализа функций импульсных откликов оценить внешние и внутренние шоки, оказывающие существенное воздействие на динамическую устойчивость национальной экономики, а на основе комплексной макросимуляционной модели, автор показывает особенности дистрибутивных эффектов экономической политики на поведение экономических субъектов, как отклик на реализуемые меры государственных органов.

Такой теоретико-прикладной подход позволяет обосновать принципы и механизмы обеспечения динамической устойчивости национальной экономики, которые в недостаточной степени представлены в большинстве существующих отечественных исследований.

Таким образом, в работе автор получит научные результаты, которые позволят достигнуть и сохранить в экономике Республики Таджикистан

устойчивое развитие, что даст мультипликативный эффект в решении социально-экономических проблем.

Однако, хотелось бы отметить, что на странице 22 автореферата автор отмечает: «Отсюда ключевым вопросом управления монетарной политикой, имеющей реальные последствия в долгосрочной перспективе, является управление скоростью обращения денег и ее контроль». Более наглядно было бы в дополнение показать это количественно.

Работа также намного бы выиграла, если бы автор провел эконометрический анализ долговой устойчивости Республики Таджикистан и выявил бы функциональную зависимость показателей.

Отмеченные замечания не снижают научную ценность исследования. Научная работа и полученные научные результаты соответствуют критериям, установленным в Порядке присуждения ученых степеней ВАК при Президенте Республики Таджикистан, а ее автор заслуживает присуждения ей ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория (08.00.01.01 – Общая экономическая теория).

Профессор кафедры государственного и местного управления Международного университета туризма и предпринимательства Таджикистана,

F. 4997 b

Джурабоев Г.Дж.

Подпись д.э.н., профессора Джурабаева Г.Дж. заверяю:
Начальник управления кадров
и специальных работ МУТИПТ

Джураев Ш.Н.

734055, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, пр. Борбад 48/5.,
Телефон: (+992) 934369060,
E-mail: gafurjon51@mail.ru



1.03.2023.